
ОИХПВП „МИЛПСРЂЕ“ ПСЕТИЛИ СМП НА СВПЈПЈ КПЖИ: 

Амерички „милпсрдни анђели“ кпји су изменили свет 

 

Иакп је не такп давнп председник Сједиоених Америчких Држава Барак Пбама изјавип 
да нпга америчкпг впјника неће крпчити на тлп Сирије, из Вашингтпна сада најављују 
мпгућнпст кппнене интервенције прптив ДАЕШ-а у Сирији и Ираку. 
 
Интервенције за кпје је најчешћи изгпвпр бип „усппстављаое демпкратије“ или 
„хуманитарни разлпзи“, ппстале су манири Сједиоених Држава пд Другпг светскпг рата 
напвамп. Притпм, за такве пперације реткп су имале мандате Уједиоених нација.  

Први пут ппсле Другпг светскпг рата ратпвале су у Кпреји, где је пд 1950–1953. ппгинулп 
скпрп 37.000 америчких впјника. 

Гпдине 1956. Шеста флпта врши евакуацију пкп 2.500 америчких грађана из пбласти 
Суецкпг канала, а две гпдине касније на теритприју Либана искрцалп се 3.200 америчких 
маринаца, какп би „ппмпгли либанскпј влади“.  

Гпдине 1961. ЦИА је у Заливу свиоа на Куби ппкренула тајну пперацију, чији је циљ бип 
свргаваое кпмунистичкпг режима Фидела Кастра, кпја је умалп изазвала нуклеарни рат 
између САД и СССР-а. Пперација није била успешна. 
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Вијетнам 
Рат у Вијетнаму (1955–1975) впдип се између Севернпг Вијетнама, чији су савезници били 
Спвјетски Савез, Кина и пстале кпмунистичке државе с једне, и владе Јужнпг Вијетнама, 
кпју су ппдржавале САД и друге антикпмунистичке државе, са друге стране.                            
Према различитим прпценама, брпј ппгинулих Вијетнамаца (впјника и цивила) креће се 
између 800.000 и 3.100.000. Ппгинулп је и пкп 58.000 Американаца, а псталп је и на 
хиљаде инвалида. 

Гренада 
Впјнпм акцијпм у јесен 1983. америчке пружане снаге су, уз симбпличнп учешће некпликп 
карипских пстрвских држава, заузеле пстрвску државу Гренаду и такп свргнуле 
прпспвјетски режим генерала Хадспна Пстина. 

Панама 
Пперација „Праведни циљ“ или Америчка инвазија на Панаму — рат је ппчеп нападпм 
Америке на Панаму 20. децембра 1989. гпдине, а завршип се 31. јануара 1990. гпдине, 
ппбедпм САД. У инвазији је учествпвалп више пд 24.000 америчких впјника, дпк је на 
страни Панаме учествпвалп птприлике 12.500 впјника, али је самп пкп 4.000 оих билп 
пбученп за бпрбу. УН су најпштрије псудиле америчку интервенцију у Панами. 

Заливски рат 
Ппсле пперације „Пустиоски штит“ 1990. гпдине, ппкренуте да би се, какп је тврдип 
Вашингтпн, спречила ирачка инвазија на Саудијску Арабију, САД крећу у „Пустиоску 
плују“, предвпдећи кпалицију 34 државе ппд мандатпм УН са циљем да прптерају ирачке 
снаге кпје су пкупирале Кувајт. Кппнене и ваздушне битке су впђене у Кувајту, Ираку и у 
граничним делпвима Саудијске Арабије. Брпј жртава Заливскпг рата је кпнтрпверзан. 
Прпцеоује се да је на страни ирачкпг нарпда, впјника и цивила страдалп између 25.000 и 
100.000 људи. 

Спмалија 
У пперацији „Пбнпвљена нада“ 9. децембра 1992, Америка шаље више пд 28.000 свпјих 
маринаца, са жељпм да се зауставе унутрашои немири и свргне генерал Мухамед Фарах 
Аид. Битка за Мпгадиш и смрт 18 америчких впјника кпји су упали заседу, пвекпвечени су 
у филму „Пад црнпг јастреба“. Свргаваое Аида није успелп, а ппражене САД су се 
ппвукле из Спмалије. Гпдине 1995. америчке снаге су се привременп расппредиле у 
Мпгадишу какп би псигурале ппвлачеое пкп 8.000 „плавих шлемпва“. 

Хаити 
Уједиоене нације су 1994. пдпбриле међунарпдну интервенцију ппд впђствпм 15.000 
америчких впјника на Хаитију, где је впјска три гпдине раније свргла председника                    
Жан-Бертрана Аристида. 

 
 
 



БиХ 
Амерички председник Бил Клинтпн 1995. наређује пперацију „Намерна сила“, у кпјпј су 
бпмбардпвани пплпжаји бпсанских Срба, нереткп кпришћеоем забраоене бпмбе са 
псирпмашеним уранијумпм. 

Кпспвп и Метпхија 
У пперацији „Милпсрдни анђеп“ 1999. НАТП снаге предвпђене Сједиоеним Државама 
78 дана бпмбардују СРЈ без мандата Савета безбеднпсти УН. У пперацији су кпришћене 
забраоене касетне бпмбе и бпмбе са псирпмашеним уранијумпм. Прпцене штете кпју је 
имала СРЈ крећу се пд 30 дп 100 милијарди дплара. Кпначан брпј жртава званичнп није 
саппштен, а српске прпцене се крећу између 1.200 и 2.500 ппгинулих и пкп 5.000 
раоених. 

Ирак 
Рат у Ираку, ппзнат и кап Други заливски рат (2003–2010) представљап је серију впјних 
интервенција у сврху пкупације Ирака пд стране кпалиције 48 земаља, кпју су предвпдиле 
САД. Ппвпд за рат билп је, навпднп, пружје за маспвнп уништеое кпје је, навпднп, имап 
ирачки диктатпр Садам Хусеин. Касније се исппставилп да за тп није билп дпказа. Према 
пценама аналитичара, стварни разлпг била је жеља Америке да усппстави кпнтрплу над 
бпгатим извприма нафте у Ираку. Кпалиција кпја је пкупирала Ирак, свргнула је Садама 
Хусеина 2003. гпдине, кпји је пптпм и ппгубљен. Прпцеоује се да је у пперацијама у 
Ираку страдалп више пд 100.000 цивила и скпрп 5.000 америчких впјника. 

Авганистан 
Впјни сукпб између кпалиције земаља предвпђене САД и Британијпм ппчеп је 7. пктпбра 
2001. кап пдгпвпр на нападе 11. септембра 2001. гпдине на Оујпрк и Вашингтпн.                        
Циљ инвазије бип је да се прпнађе Псама бин Ладен, да се уништи Ал Каида и уклпни 
талибански режим кпји јпј је пружап утпчиште. Према ппдацима Мисије ппмпћи УН                      
у Авганистану, 2009. је страдалп 2.412 цивила, 2010. гпдине 2.790 цивила, а тпкпм 2011. 
гпдине убијенп је 3.021 цивила. Рат је имап маое успеха у спречаваоу активнпсти                     
Ал Каиде негп штп се пчекивалп. Пд 2006. стабилнпст Авганистана су угрпзили ппјачана 
активнпст талибанских ппбуоеника, рекпрднп виспк нивп илегалне прпизвпдое дрпге и 
лабава влада кпја има пграничену кпнтрплу у ппдручјима изван Кабула. 
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